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Voorzitter: mevrouw Trees Merckx-Van Goey

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.19 uur.

Vraag om uitleg van de heer Roland Van Goethem 
tot mevrouw Fientje Moerman, vice-minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over de evolutie van de coördi-
natiecentra in Vlaanderen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Van Goethem tot mevrouw Moerman, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, We-
tenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
de evolutie van de coördinatiecentra in Vlaande-
ren.

De heer Van Goethem heeft het woord.

De heer Roland Van Goethem: Mevrouw de voorzit-
ter, mevrouw de minister, mijn vraag gaat over de 
evolutie van de coördinatiecentra in Vlaanderen. 
Van de 198 actieve leden van de beroepsvereniging 
Forum 187 zijn er 102 in Vlaanderen gevestigd. 
Het betreft hier ettelijke duizenden arbeidsplaat-
sen. Een schatting van oktober 2004 spreekt van 
mogelijk 3541 bedreigde banen wanneer de hui-
dige evolutie zich zou doorzetten. Er is een dub-
bel probleem ten aanzien van de rechtstreeks be-
dreigde banen. Het betreft hier vooral banen van 
hooggeschoolden. Voor die mensen is het niet zo 
moeilijk om hun bedrijf  eventueel te volgen, maar 
dat heeft een braindrain uit Vlaanderen tot gevolg. 
Naast het verlies van directe arbeidsplaatsen moe-
ten we in het oog houden dat er een hoop diensten 
afhankelijk zijn van het bestaan van die coördina-
tiecentra en dat we daar een tewerkstelling kennen 
van laaggeschoolden.

België heeft indertijd een speciaal regime ingevoerd 
voor de coördinatiecentra en is door Europa daar-
op teruggefloten. Er is daarop een nieuw akkoord 
bereikt met Europa met als gevolg dat sommige 
voordelen die werden toegekend aan die coördina-
tiecentra, werden afgeschaft. Een ander deel van 
het regime is zodanig afgezwakt dat er nog weinig 
coördinatiecentra zijn waarvoor het zinvol is dat ze 
bij ons hun activiteiten blijven voortzetten. Coör-
dinatiecentra doen de boeken toe en trekken naar 
Zwitserland. Dat land is niet gebonden door enige 
Europese conventie of regelgeving. Anderzijds 
vertrekken ook centra naar Ierland, dat omwille 
van het gunstige fiscale klimaat zowat de aantrek-
kingspool is voor bedrijven van West-Europa. De 
voordelen die bedrijven daar krijgen, zijn veel inte-
ressanter dan wat ze in België en uiteraard ook in 
Vlaanderen kunnen krijgen.

Ik kom op het pijnpunt dat Vlaanderen niet over 
de nodige bevoegdheden beschikt om daar iets aan 
te doen. Mevrouw de minister, u bent in dezen erg 
afhankelijk van uw federale collega’s. In het ka-
der van tewerkstelling en het behoud van kennis 
in Vlaanderen, zou het nuttig zijn dat er overleg 
wordt gepleegd tussen u en uw federale collega’s 
over het behoud van een maximumaantal van deze 
centra in Vlaanderen.

Mevrouw de minister, eind 2005 loopt het huidig 
regime ten einde. Welke maatregelen kunt en wilt 
u treffen om het behoud van tewerkstelling en van 
zo veel mogelijk centra in Vlaanderen mogelijk 
te maken. Welke maatregelen in die zin bereidt u 
voor, en hebt u in verband met dit probleem reeds 
overleg gepleegd met uw federale collega’s? Zo ja, 
wat was het resultaat daarvan?

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het 
woord.
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Mevrouw Annick De Ridder: Mevrouw de minister,  
ik sluit me aan bij de vraag van de heer Van  
Goethem. Er wordt gesproken van een schatting 
van bedreigde banen. Ook indirect zou er een ver-
lies zijn. Ik vraag me af of u weet hebt van con-
cretere cijfers of van studies die duidelijkere cijfers 
aantonen. Ik begrijp dat u hier misschien niet on-
middellijk een antwoord op kunt geven.

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Van Goethem, 
geachte leden, de Belgische regering bereikte op 6 
mei 2004 een akkoord met de Europese Commis-
sie over het voortbestaan van het regime van de 
coördinatiecentra, de financiële hoofdkantoren 
van multinationals in ons land. Deze centra fun-
geren vaak als interne bank van een multinatio-
nal. Coördinatiecentra genieten in België van een 
specifiek fiscaal regime via een stelsel dat de effec-
tieve belastingen op de winsten vermindert.

Dit stelsel botste echter op verzet van de Europese 
Commissie. Als gevolg van het genoemde akkoord 
verdwijnt het onderscheid tussen coördinatiecen-
tra en gewone vennootschappen. De Europese 
Commissie was immers van mening dat het om 
een schadelijke belastingconcurrentie gaat. Bijge-
volg heeft België de bijzondere regimes moeten uit-
breiden naar alle vennootschappen. Concreet wor-
den een aantal voordelen van de coördinatiecentra 
uitgebreid tot alle bedrijven. Om deze uitbreiding 
budgettair haalbaar te houden, wordt de fiscaliteit 
op de coördinatiecentra verhoogd. Het bestaande 
fiscale regime moet verdwijnen door de beslissing 
van de Europese autoriteiten. Daardoor zullen de 
erkenningen van coördinatiecentra uiterlijk tegen 
eind 2010 definitief  eindigen.

Thans worden er een aantal alternatieve maatrege-
len naar voren geschoven. Een voorbeeld daarvan 
is de zogenaamde notionele intrestaftrek. Indien 
die er komt, betekent dat dat vennootschappen een 
fictieve kostprijs van hun eigen vermogen fiscaal 
in rekening mogen brengen. Dit alternatief  van 
de federale overheid heeft een relatief  lage bud-
gettaire impact en zou de Europese toets moeten 
doorstaan.

Een andere maatregel is het rulingsysteem. Een be-
drijf  wenst bij een investering de hoogst mogelijke 
fiscale zekerheid hebben. Dit kan alleen maar via 

een flexibel, doelgericht en efficiënt rulingbeleid. 
De federale overheid zal tijdens de volgende maan-
den het rulingbeleid verder uitwerken.

Bepaalde vragen hebben betrekking op federale 
bevoegdheden. Ik stel voor dat die aan mijn col-
lega in de federale regering worden gesteld. Voor 
de maatregelen die te maken hebben met de be-
voegdheden van de minister van Werk, verwijs ik 
naar zijn beleidsnota. 

In mijn beleidsnota schrijf ik dat Vlaanderen bij 
economisch interessante en goed gedefinieerde doel-
groepen steeds meer moet worden gepositioneerd 
als aantrekkelijke vestigingsplaats. Studies wijzen 
uit dat Vlaanderen een aantal reeds aanvaarde troe-
ven heeft. Ik denk daarbij aan de geografische lig-
ging, de concentratie van economische activiteiten, 
de sterk uitgebouwde logistiek en infrastructuur en 
de centrale ligging als uitvalsbasis en draaischijf 
voor de rijkste consumentenmarkten van Europa. 
Ik denk daarbij ook aan het stedelijk draagvlak, 
met in het bijzonder de internationale uitstraling 
van Brussel, en aan een aantal zachte omgevings-
factoren zoals de kwaliteit van het leven.

Op andere domeinen, zoals bijvoorbeeld de fis-
caliteit en de loonkost, kan de Vlaamse overheid 
slechts een beperkte invloed uitoefenen. Het pro-
actief  aantrekken van buitenlandse investeerders 
naar Vlaanderen wordt dus bepaald door een 
veelheid aan factoren die niet enkel binnen mijn 
bevoegdheden vallen. Dit beleid wordt natuurlijk 
niet exclusief  voor de coördinatiecentra gevoerd. 
Met het oog op een geïntegreerd en coherent be-
leid voor het aantrekken van buitenlandse inves-
teringen, zal er onder mijn leiding een horizontale 
task force worden opgericht. Dat heb ik reeds aan-
gekondigd in mijn beleidsnota. Tevens zal Vlaan-
deren actief  samenwerken met de reeds bestaande 
horizontale task force op federaal niveau.

De voorzitter: De heer van Goethem heeft het 
woord.

De heer Roland Van Goethem: Mevrouw de minis-
ter, u bevestigt mijn theorie dat Vlaanderen veel te 
weinig economische en fiscale bevoegdheden heeft. 
Ik vind dat we er meer moeten krijgen. Ik hoop dat 
u het met me eens bent.

U spreekt over een horizontale task force en over 
het creëren van een gunstige omgeving. Dat klinkt 
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allemaal een beetje wollig. U bent nu al een half  
jaar bezig, maar ik heb nog niet veel concreets op 
de commissietafel zien verschijnen. Wanneer mo-
gen we concrete maatregelen verwachten? Welke 
maatregelen zullen dat dan zijn?

Minister Fientje Moerman: De coördinatiecentra 
en de fiscaliteit vallen onder de bevoegdheden van 
de federale overheid. U kunt uw vraag dus laten 
stellen aan mijn collega op federaal niveau.

Er zijn ook een aantal dingen die niet in het par-
lement moeten worden besproken. Ik geef enkele 
voorbeelden. Via de ARKimedes-regeling wordt 
durfkapitaal ter beschikking gesteld aan onderne-
mingen. Dat is volgens de CEO van ING een van 
de grootste operaties van de afgelopen decennia. 
De maatregelen die daarvoor nodig zijn, vragen 
geen decreet meer. De voorbije weken zijn de no-
dige besluiten er gekomen.

Voor vrijdag staat de waarborgregeling op de 
agenda van de Vlaamse Regering. Dat is een an-
dere maatregel die het ondernemen in Vlaande-
ren moet stimuleren. Ik denk dus niet dat er nog 
niets is gerealiseerd. Ik heb er echter voor gekozen 
om niet ‘by announcement’ te werken en om met 
doordachte voorstellen naar het parlement te ko-
men indien dat nodig is. Ik maak geen decreten om 
hoop te geven.

De heer Roland Van Goethem: Mevrouw de minis-
ter, er is inderdaad iets gebeurd, maar dat was tij-
dens de vorige legislatuur.

De voorzitter: Bij de regeling van de werkzaamhe-
den kunnen we bepalen of we een regeling kunnen 
uitwerken waardoor besluiten die niet langs het 
parlement moeten passeren, hier aan bod kunnen 
komen tijdens gedachtewisselingen.

Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Kathleen Helsen tot 
mevrouw Fientje Moerman, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Eco-
nomie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Bui-
tenlandse Handel, over de omvorming van de Vito 
tot een IVA

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van mevrouw Helsen tot mevrouw Moerman, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, We-
tenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
de omvorming van de Vito tot een IVA.

Mevrouw Helsen heeft het woord.

Mevrouw Kathleen Helsen: Mevrouw de voorzitter, 
mevrouw de minister, collega’s, in de context van 
het beter bestuurlijk beleid en van de hervorming 
van de Vlaamse overheidsdiensten had de vorige 
Vlaamse Regering beslist om de Vito in Mol om te 
vormen tot een IVA met rechtspersoonlijkheid. Er 
werd in dat verband nog geen decreet ingediend. In 
het regeerakkoord staat immers dat de beslissing 
om rechtspersoonlijkheid te geven aan IVA’s om 
budgettaire redenen opnieuw zal worden bekeken. 
Er is daarom een ministerieel comité opgericht om 
de bestuurlijke hervormingen te coördineren.

In de beleidsnota Bestuurszaken schrijft minister 
Bourgeois dat dat comité ervoor moet zorgen dat 
de regeringspartners op dezelfde golflengte zitten 
en dat het de budgettaire neutraliteit van de ge-
plande hervormingen moet bewaken. In navolging 
van het Vlaams regeerakkoord schrijft minister 
Bourgeois in de beleidsnota ook dat de beslissing 
om aan de IVA’s rechtspersoonlijkheid te geven, 
opnieuw zal worden bekeken in het licht van de 
budgettaire neutraliteit.

Wat is de stand van zaken in de besprekingen over 
de mogelijke omvorming van de Vito? Wanneer 
wordt daarover een beslissing genomen? Op basis 
van welke objectieve criteria wordt er beslist om 
een Vlaamse wetenschappelijke instelling al dan 
niet om te vormen tot een IVA of een EVA? Wat is 
de invloed van de omvorming van de Vito tot een 
IVA op het personeelsstatuut?

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Mevrouw de voorzit-
ter, collega’s, het ministerieel comité BBB keurde 

Van Goethem
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op vrijdag 4 februari 2005 een ontwerp van besluit 
goed waarin de toekomstige organisatiestructuur 
van de Vlaamse administratie juridisch is vastge-
legd. De Vito wordt hierdoor ondergebracht bij 
de beleidsdomeinen Wetenschap, Economie en In-
novatie. Er is een decreettekst in voorbereiding in 
verband met de omvorming van de Vito tot een 
verzelfstandigd agentschap. Die tekst zal zo snel 
mogelijk ter goedkeuring worden voorgelegd aan 
het ministerieel comité BBB.

De keuze voor een interne of een externe verzelf-
standiging van een agentschap wordt gemaakt op 
basis van criteria die terug te vinden zijn in arti-
kel 4 en artikel 11 van het kaderdecreet bestuurlijk 
beleid. Voor de interne verzelfstandiging zijn die 
criteria het hebben van voldoende uitvoeringsta-
ken, de meetbaarheid van de te leveren producten 
of diensten, de reële mogelijkheid tot aansturing 
van het verzelfstandigde agentschap op basis van 
doelmatigheid, de prestaties, de kwaliteit en een 
reëel invulbare informatierelatie. Voor de externe 
verzelfstandiging worden bijkomende criteria ge-
hanteerd, namelijk de nood aan een vergaande au-
tonomie en aan onafhankelijkheid van de uitvoe-
ring en/of het bestaan van structurele medezeg-
genschap of financiële participatie van een andere 
overheid of van andere personen in het agentschap 
in kwestie.

Het personeel van de Vito wordt op dit ogenblik 
tewerkgesteld op basis van arbeidsovereenkom-
sten. Onder de huidige regeling bepaalt de raad 
van bestuur de rechtspositieregeling van het per-
soneel. In het ontwerp van het nieuwe raamstatuut 
dat op 4 juni 2004 door de Vlaamse Regering prin-
cipieel werd goedgekeurd, wordt de Vito expliciet 
uitgesloten. Bij de interne verzelfstandiging van de 
Vito zal het personeel dus het eigen Vito-statuut 
behouden.

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord.

Mevrouw Kathleen Helsen: Mevrouw de minister, 
ik dank u voor uw antwoord. U hebt voor meer 
duidelijkheid gezorgd. Klopt het dat het nog niet 
vaststaat of de Vito een IVA dan wel een EVA zal 
worden?

Minister Fientje Moerman: De Vlaamse Regering 
heeft pas op 4 februari 2005 beslist onder welk be-

leidsdomein de Vito valt. Het is dus nog een beetje 
te vroeg om te beslissen of de Vito een IVA of een 
EVA zal worden.

De voorzitter: Wanneer zal die beslissing worden 
genomen?

Minister Fientje Moerman: Zo snel mogelijk.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Sven Gatz tot mevrouw 
Fientje Moerman, vice-minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenland-
se Handel, over de mogelijkheden om van de ‘Digi-
tale Zennevallei’ een van de belangrijkste informa-
tie- en communicatiecentra in Europa te maken

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Gatz tot mevrouw Moerman, vice-mi-
nister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Economie, Ondernemen, Weten-
schap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over de 
mogelijkheden om van de ‘Digitale Zennevallei’ 
een van de belangrijkste informatie- en communi-
catiecentra in Europa te maken.

De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz: Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, is Brussel en omgeving een 
van de ICT-concentratieregio’s van deze wereld? 
Volgens een recente studie van Agoria-Brussel, 
de representatieve sectorfederatie van de techno-
logische industrie, spelen Brussel en omgeving, de 
zogenaamde Digitale Zennevallei, een vooraan-
staande rol in de ICT-sector. Zo zou de ICT-sector 
in Brussel zelf  goed zijn voor 8 percent van de pri-
vé-werkgelegenheid en instaan voor 11,5 percent 
van het Brusselse BBP.

De Digitale Zennevallei is misschien nog geen Si-
licon Valley, maar de economische bijdrage die de 
ICT-sector daar levert, komt aardig in de buurt 
van wat er gebeurt in steden als Dublin en Stock-
holm, die in deze sector als koplopers worden 
beschouwd. Het belangrijkste uit de studie van 
Agoria is echter dat de Digitale Zennevallei alles 
heeft om op termijn uit te groeien tot een van de 

Moerman
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belangrijkste Europese en mondiale spelers op de 
ICT-markt.

In de Digitale Zennevallei zijn bijvoorbeeld heel 
wat multinationale ondernemingen en kleinere 
groeibedrijven gevestigd. De VUB en de ULB heb-
ben op het domein van de informatica en de tele-
communicatie al een internationale onderzoeksre-
putatie opgebouwd. Bovendien is België wereldlei-
der in de ontwikkeling van de elektronische iden-
titeitskaart.

Er zijn dus heel wat ingrediënten aanwezig, maar 
er ontbreekt nog een goed recept en juist hier kan 
de overheid een cruciale rol spelen. Het is immers 
een opmerkelijke vaststelling dat anno 1995 steden 
als Dublin en Cambridge op het domein van ICT 
op gelijke hoogte stonden als Brussel, maar ons nu 
achter zich hebben gelaten. De kloof is nog niet zo 
groot, maar we moeten dringend een tandje bijste-
ken.

Ik praat nu niet over het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest, maar wel over wat internationaal beke-
ken een deel van de Vlaamse Ruit kan worden ge-
noemd. Ik heb het dus over het sociaal-geografisch 
gebied en de economische zone van Brussel en om-
streken. In die zin is de Digitale Zennevallei hoofd-
zakelijk een gedeelde verantwoordelijkheid tussen 
Brussel en Vlaanderen. Ze is namelijk goed voor 
meer dan 60 percent van de Belgische ICT-sector. 
Het Vlaamse deel daarvan bedraagt minstens de 
helft. Het Waalse deel is nog niet erg groot, maar 
zal zeker nog groeien. Het gaat hier dus vooral om 
een partnerschap tussen Brussel en Vlaanderen.

Volgens Agoria moeten vooral onze exportdien-
sten een aantal nichetechnologieën, zoals bijvoor-
beeld de elektronische identiteitskaart, meer en ge-
richter promoten in Brussel en het buitenland. De 
economische vertegenwoordigers zouden dit beter 
kunnen mits een bijkomende opleiding.

Daarnaast zouden zij ook meer buitenlandse in-
vesteerders kunnen aantrekken. We moeten er ook 
voor zorgen dat het internationaal erkende onder-
zoek van de VUB en de ULB economisch wordt 
gevaloriseerd, en tot slot moeten we ook meer dan 
nu investeren in het informaticaonderricht in ons 
onderwijs.

Deze investeringen zouden niet enkel ten goede 
komen aan de werkgelegenheid van de hoger op-
geleiden, lager opgeleiden kunnen immers worden 
tewerkgesteld voor het installeren van pc’s en in-
gezet worden voor helpdesk-functies die een vitaal 
onderdeel uitmaken van de ICT-sector. Vlaanderen 
kan in dit alles een belangrijke of zelfs sturende rol 
spelen. De Digitale Zennevallei omvat immers veel 
meer dan het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest: 
het is een economische ruimte met Brussel als cen-
trum en met Vlaanderen als belangrijk onderdeel 
van de motor.

Mevrouw de minister, zult u stappen ondernemen 
om ervoor te zorgen dat de mogelijkheden van de 
Digitale Zennevallei voor Vlaanderen ten volle 
benut zouden worden? Wat doet Vlaanderen nu 
al voor de Digitale Zennevallei? Wat kan er in de 
toekomst nog gebeuren?

Bent u van plan om hierover met uw collega’s uit 
Brussel regelmatig overleg te plegen? Welke rol 
denkt u concreet te kunnen spelen om van de Di-
gitale Zennevallei in de toekomst een van de be-
langrijkste ICT-regio’s te maken in Europa en de 
wereld? Naast de luchthaven van Zaventem en de 
haven van Antwerpen is de Digitale Zennevallei 
als virtueel concept mijns inziens immers de be-
langrijkste groei- en ontwikkelingspool voor de 
Vlaamse economie.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey: Mevrouw de 
minister, kunt u op basis van de vraag van de heer 
Gatz ook iets zeggen over welke instrumenten er 
noodzakelijk zijn om hierover in overleg te treden 
met Brussel? Moet dit in samenwerkingsovereen-
komsten worden gegoten? Welke stappen moeten 
in een mogelijke procedure worden gezet?

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Gatz, ge-
achte leden, uit studies blijkt dat bedrijven uit de 
ICT-sector in Vlaanderen qua groei en omvang 
een voortrekkersrol vervullen in ons land. Grote 
bedrijven hebben soms een hoofdzetel in Brussel, 
maar een aanzienlijk deel van het bedrijf  ligt elders 
in Vlaanderen. De ICT-sector concentreert zich 
voor een groot deel in de provincies Antwerpen en 
Vlaams-Brabant, gevolgd door Oost-Vlaanderen. 
Op arrondissementsniveau valt op dat in het bij-
zonder Halle-Vilvoorde, Leuven en Gent een ster-

Gatz
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ke groei kennen in ICT-bedrijven. Het is evenwel 
nog te vroeg om te spreken van een ICT-cluster op 
macro-economische schaal.

Vlaanderen heeft sterke troeven als het aankomt 
op dynamiek en ontwikkeling van kennisinten-
sieve niches, beschikbaarheid van venture capital, 
scholingsgraad van de bevolking en R&D-inves-
teringen. Bovendien is de ICT-infrastructuur in 
Vlaanderen erg hoogwaardig. Vlaanderen kiest 
resoluut voor de kenniseconomie. Informatie- en 
communicatietechnologie speelt een belangrijke 
rol in de aantrekkelijkheid van een regio voor de 
ontwikkeling van een kenniseconomie. Om een 
doeltreffend beleid te kunnen voeren met betrek-
king tot ICT moet eerst en vooral verder worden 
onderzocht of Vlaanderen, en dit omvat de Zenne-
vallei, een comparatief  voordeel kan ontwikkelen 
ten opzichte van andere regio’s.

De Vlaamse Regering zal intensief  aandacht beste-
den aan de verdere gezonde en snelle ontwikkeling 
van de activiteiten inzake informatie- en commu-
nicatietechnologieën teneinde de voordelen van de 
technologische innovaties in dit domein maximaal 
te laten renderen voor Vlaanderen.

Ik overloop de initiatieven in de Zennevallei. De 
Vrije Universiteit Brussel, met name de interface-
dienst, wordt door de Vlaamse Gemeenschap on-
dersteund a rato van 160.000 euro per jaar. Deze 
interfacedienst heeft tot taak de onderzoeksresul-
taten aan de universiteiten te valoriseren. Daar-
naast is de VUB ook zeer actief  in het opzetten 
van allerhande projecten in het kader van de we-
tenschapscommunicatie. De VUB leverde onder 
andere een bijdrage in het kader van ‘Crossroads’ 
tot het maatschappelijk debat rond open software 
en de impact ervan op het sociaal-economische 
gebeuren. IT is namelijk een van de belangrijkste 
onderzoeks- en onderwijsdomeinen van de VUB.

Het WTCM, het collectief  centrum voor de me-
taalverwerkende nijverheid, is een duidelijke soft-
warecomponent aan het uitbouwen in Brussel. 
IWT-Vlaanderen ondersteunt projecten van de 
WTCM in het kader van de Vlaamse Innovatie-
samenwerkingsverbanden. In dit kader ondersteu-
nen we ook de onderzoekscentra van het WTCM 
in Brussel voor software en Wallonië voor kunst-
stoffen.

Andere ICT-projecten die worden gesteund door 
Vlaanderen in het kader van VIS-TIS, de Vlaamse 
Innovatie Samenwerkingsverbanden-Thematische 
Innovatiestimulering, zijn de volgende. Het Vlaams 
Software Platform, of VSP, werd opgericht in het 
voorjaar van 1999 met als missie enerzijds een ken-
nisplatform op te bouwen en anderzijds de verbe-
tering op gebied van software-engineering te sti-
muleren. De oprichting in 1999 werd ondersteund 
door een vijftiental bedrijven en de informaticade-
partementen van vier Vlaamse universiteiten. Het 
eerste jaar werd er in drie werkgroepen op actieve 
wijze overleg gepleegd over softwaremanagement, 
object-georiënteerd programmeren en testing. De 
inspanningen van het VSP kunnen globaal in de 
tijd als volgt worden gezien. In eerste instantie 
worden de VSP-structuren uitgebouwd om aan 
netwerking en kennisopbouw te doen. Het gaat 
hier met name om ondersteuning van de werkgroe-
pen, extranet en technologiewacht en het organise-
ren van seminaries en kortere cursussen enzovoort. 
Geleidelijk aan worden dan diensten uitgebouwd 
voor de leden en de gehele Vlaamse industrie, zo-
als een helpdesk en een ruim en volledig operati-
oneel extranet. Vervolgens worden SPI-projec-
ten, of Software Process Improvement-projecten, 
opgestart, en hiervoor worden binnen het VSP 
structuren opgezet. De subsidie hiervoor bedraagt 
420.553,70 euro over de periode van 1 maart 2002 
tot 28 februari 2006.

Er bestaat ook de Telematics Cluster van Agoria. 
Dat samenwerkingsverband wil de telematicasec-
tor benaderen met een focus op voertuigtelematica. 
De complexiteit van de markt, waarbij verschillen-
de en vaak complexe technologieën naadloos op 
elkaar moeten aansluiten, heeft tot gevolg dat veel 
verschillende partijen hun expertise moeten bun-
delen om tot innovatieve resultaten te komen. Men 
stelt zich daarom tot doel de innovatie in de sector 
te stimuleren door de netwerkvorming te bevorde-
ren, overheidssteun voor innovaties aan te trekken, 
een kennis- en expertisecentrum op te bouwen, 
buitenlandse telematicabedrijven aan te trekken en 
de ontwikkeling van nieuwe telematicabedrijven in 
Vlaanderen te stimuleren en te ondersteunen. De 
subsidie hiervoor bedraagt 987.336 euro voor de 
periode van 1 januari 2003 tot 31 december 2006.

Een andere project is het Leuven Security Excel-
lence Consortium vzw. Dat project beoogt in eerste 
instantie synergie te creëren tussen de verschillende 
Vlaamse bedrijven die actief  zijn in de e-security 

Moerman
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business. Dit moet leiden tot het verstevigen van 
de koppositie die Vlaanderen nu heeft in het do-
mein van e-security. De subsidie hiervoor bedraagt 
393.261 euro voor de periode van 17 maart 2003 
tot 16 maart 2007.

Een volgend initiatief  is de mediacluster Media-
net. Samengevat omvat Medianet Vlaanderen de 
belangrijkste Vlaamse spelers in de mediasector en 
wil innovaties bij de kleine en middelgrote onder-
nemingen uit de sector op gang brengen door hen 
via een kennistransfer in staat te stellen nieuwe di-
gitale producten en diensten te ontwikkelen. De fo-
cus ligt op de digitale televisie. Dit initiatief  krijgt 
een subsidie van 769.787 euro voor de periode van 
2 januari 2003 tot 1 januari 2007.

U vroeg vervolgens of er met mijn collega’s uit de 
Brusselse regering overleg moet worden gepleegd. 
Ik denk dat dit inderdaad nodig is. Uit de infor-
matie die ik ter beschikking heb, blijkt niet met 
zoveel woorden dat dit al is gebeurd, maar ik ben 
zeker van plan dat te doen. Ik heb het op een an-
der bevoegdheidsdomein al gedaan, naar ik meen 
met positieve resultaten voor Vlaanderen. Hier is 
het zeker aangewezen dat beide gewesten samen-
komen inzake het door u aangekaarte initiatief  
Digitale Zennevallei.

Mevrouw de voorzitter, ik meen dat de gewesten 
eerst moeten vergaderen vooraleer we kunnen 
identificeren welke formele, juridische vorm no-
dig is om een eventuele samenwerking gestalte te 
geven. Ik hoop dat uit mijn antwoord blijkt dat 
de Vlaamse overheid over de lopende periode tot 
begin 2007 al aanzienlijke middelen heeft geïnves-
teerd in de door u aangehaalde problematiek.

De voorzitter: De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz: Mevrouw de minister, ik dank 
u voor uw antwoord. Ik heb nog twee korte op-
merkingen. Ik heb uit de opsomming van een aan-
tal substantiële bedragen kunnen afleiden dat er nu 
al vrij veel gebeurt. Met betrekking tot de as die de 
Digitale Zennevallei wordt genoemd, is er discussie 
mogelijk of het werkelijk een as is die loopt vanaf 
de streek van Nijvel over Halle, Brussel en Vilvoor-
de naar Mechelen tot de haven van Antwerpen. Ik 
wilde er in mijn vraag de nadruk op leggen dat 
deze as vrij belangrijk is voor de Vlaamse econo-
mie. Het is niet het zwaartepunt op zichzelf, want 

het waaiert uit naar Leuven, Gent en Antwerpen, 
maar het is een van de zwaartepunten van de eco-
nomische ontwikkeling binnen de Vlaamse ruimte. 
Daarom wilde ik er het belang van onderstrepen.

Wat betreft het overleg met Brussel weet ik niet 
of dat moet worden geformaliseerd. Er moet wel 
regelmatig overleg zijn en er moet een minimaal 
objectief  bondgenootschap zijn, want er is altijd 
concurrentie. Ik wil niet naïef  zijn: iedereen wil de 
bedrijven in zijn streek steunen. Ik denk toch dat 
er een mogelijkheid bestaat tot synergie. Misschien 
is het nuttig om op korte termijn na te gaan wat die 
synergie kan zijn. Als er later formele, juridische 
overeenkomsten van kunnen komen, des te beter, 
maar dat zou vrij uitzonderlijk zijn. Het zou me 
verwonderen mocht u daartoe komen, en dat is 
niet in eerste instantie mijn vraag.

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Dat was ook mijn 
antwoord op de vraag van mevrouw Merckx. We 
moeten eerst samenkomen en praten vooraleer we 
weten welke vorm we er desgevallend en indien 
nodig aan geven. Het lijkt me aangewezen om op 
korte termijn eens met de bevoegde minister van 
de Brusselse regering na te gaan wat er kan gebeu-
ren.

We moeten niet naïef  zijn, maar het kan een win-
winsituatie worden voor twee of drie regio’s.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Jan Verfaillie tot me-
vrouw Fientje Moerman, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over de emigratie van West-
Vlaamse jongeren uit hun streek

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg van 
de heer Verfaillie tot mevrouw Moerman, vice-mi-
nister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel, over de emigra-
tie van West-Vlaamse jongeren uit hun streek.

De heer Verfaillie heeft het woord.

Moerman
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De heer Jan Verfaillie: Mevrouw de minister, het 
WES heeft een onderzoek uitgevoerd. De gouver-
neur en een aantal leden van de bestendige depu-
tatie van West-Vlaanderen hebben daarover een 
persconferentie georganiseerd. Ze hebben aan de 
hogere overheid gevraagd om een aantal maatre-
gelen te nemen, want er is een probleem.

Jongeren tussen 20 en 34 jaar vinden in West-
Vlaanderen vaak niet wat ze zoeken. Jaarlijks pak-
ken gemiddeld 770 vooral hoger opgeleiden hun 
biezen. Uit het WES-onderzoek blijkt dat jonge-
ren vooral wegtrekken voor hun job of hun gezin. 
West-Vlaanderen scoort goed bij alle leeftijdscate-
gorieën, maar dus niet bij de jongeren. Er komen 
ook minder jongeren in West-Vlaanderen wonen 
dan er wegtrekken. Volgens gouverneur Breyne 
heeft het uitwijken van die jonge actieven verstrek-
kende economische en maatschappelijke gevolgen.

De onderzoekers hebben 2400 West-Vlamingen 
ondervraagd. De meesten vertrokken niet omdat ze 
Brussel of Gent geweldige steden vinden, maar wel 
omwille van hun beroep of hun gezin. Drie kwart 
van de ondervraagden heeft een diploma hoger 
onderwijs en ongeveer 80 percent van hen zegt ver-
huisd te zijn omdat ze betere beroepskansen zagen 
buiten West-Vlaanderen, of er bijna geen zagen 
in West-Vlaanderen. Betere arbeids- en loonvoor-
waarden worden ook tot die betere beroepskansen 
gerekend. Anderen zijn blijven hangen in de stad 
waar ze studeerden.

Het WES concludeerde dat jongeren nog steeds 
massaal buiten de provincie gaan studeren, waar-
door de kans groter wordt dat ze ergens anders 
gaan wonen. De onderzoekers dringen erop aan 
om het imago van de West-Vlaamse studentenste-
den op te krikken en het opleidingsaanbod uit te 
breiden. Ze pleiten ook voor de lancering van een 
jaarlijkse job- en stagebeurs voor afgestudeerden.

Mevrouw de minister, bent u op de hoogte van de 
resultaten van het onderzoek? Hebt u er al conclu-
sies uit getrokken? Overweegt u concrete maatre-
gelen?

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.

De heer Jan Peumans: Wanneer iemand emigreert 
van de ene provincie naar de andere is de vraag of 
dat wel degelijk negatief  is. Er zijn zoveel factoren 
die ertoe kunnen leiden dat mensen in een andere 

provincie gaan wonen. Ik heb soms de indruk dat 
de Limburgers te weinig uitwijken. Het is niet om-
dat het WES een studie heeft gemaakt, dat we de 
problemen die daarin worden vermeld, op Vlaams 
niveau moeten bekijken. Is er trouwens wel een 
probleem?

Ik heb over die studie ook iets gelezen in de krant 
en ik vraag me af of dat uitwijken echt zo negatief  
is voor de regio in kwestie. In Limburg hebben we 
trouwens de indruk dat het voor hoger opgeleiden 
in West-Vlaanderen beter is dan in andere regio’s, 
toch wat tewerkstelling betreft.

De voorzitter: De heer Vrancken heeft het woord.

De heer John Vrancken: Mijnheer Verfaillie, West-
Vlaanderen en Limburg zijn de twee uiterste pro-
vincies van Vlaanderen. Die twee uitersten vinden 
elkaar meestal in bepaalde sectoren.

U hebt de aandacht gevestigd op het probleem dat 
hooggeschoolden West-Vlaanderen ontvluchten 
omdat ze er geen aangepaste tewerkstelling vin-
den. Ik heb de indruk dat West-Vlaanderen meer 
agrarisch georiënteerd is. We hebben dat probleem 
– als dat al een probleem mag worden genoemd –  
ook in Limburg, wat tot gevolg heeft dat landbouw 
in Limburg nu wordt ontmoedigd.

Misschien is het interessant om in West-Vlaande-
ren een project in verband met bio-energie op te 
starten, vergelijkbaar met wat ik heb voorgesteld 
voor Limburg. Daar zijn immers hooggeschoolden 
voor nodig.

Het is niet altijd een gunst om grote industrie te 
hebben op het grondgebied van de provincie. Wan-
neer daar personeel moet afvloeien, is dat immers 
vaak massaal.

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer Verfaillie, ik heb vandaag al een klaag-
zangvergadering met een andere provincie achter 
de rug. Ik overdrijf  uiteraard een beetje, maar er 
zijn hier volksvertegenwoordigers uit vijf  provin-
cies en als die allemaal op provinciaal niveau be-
ginnen te redeneren, dan verzanden we in wat in 
het Engels ‘pork-barrel politics’ wordt genoemd. 
Iedereen begint dan te trekken en te duwen voor 
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zijn eigen provincie. Uiteindelijk zal dan ook het-
zelfde gebeuren voor het eigen arrondissement en 
de eigen stad of het eigen dorp.

Iedereen die hier zit, vertegenwoordigt niet alleen 
een dorp, een stad of een provincie, maar ook een 
volledige regio. Dat geldt ook voor mij.

Mijn voorgangers en ik hebben de voorbije jaren 
via het regionaal economisch beleid en dus via de 
streekplatformen inderdaad kennis kunnen nemen 
van het probleem dat in het onderzoek wordt aan-
gekaart. Het vertrek van jongeren uit hun geboor-
testreek was vooral een thema bij de streekplatfor-
men van West-Vlaanderen en Limburg.

Het streekplatform Kortrijk, het Rebak, diende 
anderhalf  jaar geleden in de context van de op-
roep voor streekcharterprojecten een voorstel in 
voor een onderzoek over de redenen van vertrek 
van de jongeren uit het arrondissement Kortrijk. 
Dat is dus niet op provinciaal niveau.

Aangezien de dienst Economie van de provincie 
West-Vlaanderen destijds al de opdracht had ge-
geven aan het WES om zo een onderzoek uit te 
voeren voor de provincie West-Vlaanderen, werd 
het project niet gesubsidieerd. Wel werd aan de 
problematiek aandacht besteed in het vernieuwde 
streekcharter voor het arrondissement Kortrijk en 
in de denkoefening die werd opgestart door het 
streekplatform Kortrijk in verband met de ver-
nieuwing van de Zuid-West-Vlaamse economie. 
De titel daarvan is ‘Hoe uitdagend de toekomst 
kan zijn? De Zuid-West-Vlaamse economie op een 
kruispunt’.

Het onderzoek van het WES werd opgeleverd in 
december 2004. De conclusies bevestigen het ver-
moeden van de braindrain naar de regio’s waar 
universiteiten gevestigd zijn. De beleidsaanbeve-
lingen zijn grotendeels gelijklopend met de actie-
punten die vanuit de streekplatformen in Limburg 
en West-Vlaanderen naar voren werden geschoven 
als remedie tegen deze braindrain, namelijk het 
vernieuwen en dynamischer maken van de stede-
lijke weefsels, het verbeteren van de opleidings-
mogelijkheden in eigen streek, het verbeteren van 
het lokale woon- en bedrijfsklimaat en de actieve 
promotie via stageplaatsen en dergelijke door de 
lokale bedrijven. Daarnaast is er aandacht voor 

het innovatiepotentieel van de West-Vlaamse be-
drijven, zodat hooggeschoolden tewerkstellings-
kansen krijgen in de eigen streek.

De hypothese van het ontstaan van provinciale 
knelpuntberoepen door de braindrain zag ik niet 
bevestigd in het onderzoek. Ingenieur, verpleegster 
en boekhouder zijn in heel Vlaanderen knelpunt-
beroepen.

De beleidsaanbevelingen van de studie overschrij-
den mijn bevoegdheden. Ik zal eerst ingaan op de 
zaken die vanuit mijn bevoegdheden werden of 
zullen worden gerealiseerd, en vervolgens op de 
initiatieven van de Vlaamse Regering.

Uitgaande van de dynamiek van het streekplat-
form Kortrijk en van de visie op de vernieuwing 
van de regio Zuid-West-Vlaanderen en haar eco-
nomie, die binnen dit streekplatform werd ont-
wikkeld, werden naar aanleiding van de voorbije 
twee oproepen voor streekcharterprojecten al een 
aantal regionale projecten goedgekeurd. Ik denk 
hierbij aan Designregio Kortrijk, door mij goed-
gekeurd in 2004 bij MB, en aan het Masterplan en 
het opstarten van een grensoverschrijdend techno-
logisch kenniscentrum te Kortrijk, door mij goed-
gekeurd in 2004 bij MB. Ik denk bovendien ook 
aan de economische revitalisering van het centrum 
van Kortrijk, goedgekeurd tijdens vorige legisla-
tuur. Die revitalisering heeft niet alleen te maken 
met economie, maar ook met kunst en cultuur. Ten 
slotte denk ik ook aan de reconversie van de elek-
triciteitscentrale van Zwevegem, eveneens goedge-
keurd tijdens de vorige legislatuur.

Deze projecten spelen allemaal in op de beleids-
aanbevelingen van de studie. Het centrum van 
Kortrijk wordt immers vernieuwd. Bovendien 
wordt er een samenwerking georganiseerd tussen 
de onderwijswereld en andere maatschappelijke 
actoren in verband met welbepaalde thema’s. Ik 
denk daarbij aan de Designregio Kortrijk en het 
grensoverschrijdend technologisch kenniscen-
trum. Ten slotte wordt er ook geprobeerd om een 
verouderde en verloederde locatie om te vormen 
tot een aangename woon- en recreatiesite. Ik denk 
dan aan de reconversie van de elektriciteitscentrale 
van Zwevegem.

Dat in eerste instantie de problematiek sterk werd 
aangevoeld in het arrondissement Kortrijk, blijkt 
volgens de resultaten van de studie terecht. Toch 

Moerman
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zullen er gelijkaardige acties moeten komen in 
Brugge, Ieper, Diksmuide, Veurne en andere ste-
den.

Zoals gezegd kan het pas opgerichte ERSV met de 
vijf  resoc’s hierin een rol spelen. Een deel van de 
oplossing van het vermelde probleem zal van dit 
soort regiogebonden projecten moeten komen, die 
ook in 2005 kunnen worden ondersteund via de 
oproep voor projecten resulterende uit het regio-
naal economisch beleid.

De beleidsaanbevelingen van de studie gaan echter 
verder en overschrijden ook de specifieke bevoegd-
heid van de Vlaamse Regering. Voor de beleidsaan-
beveling in verband met innovatie en wetenschap 
kan ik slechts verwijzen naar mijn huidig beleid en 
dat van mijn voorgangers. Vlaanderen is goed op 
weg om de verplichte norm van de besteding van 
3 percent van het BRP aan onderzoek en ontwik-
keling te halen.

De aanbeveling rond Ruimtelijke Ordening is een 
gedeelde verantwoordelijkheid met het provincie-
bestuur en de gemeentebesturen. Hiervoor verwijs 
ik naar het werk van minister Van Mechelen. De 
vernieuwing van de centrumsteden maakt deel uit 
van het stedenbeleid dat wordt gevoerd door mi-
nister Keulen.

Er zijn ook samenwerkingsverbanden tot stand 
gekomen op onderwijsniveau. De Hogeschool 
West-Vlaanderen zit in een associatie met de uni-
versiteit van Gent. Het academiseringsproces zal 
het onderzoek aan de hogescholen stimuleren. Er 
zullen de volgende jaren dus veel meer mogelijkhe-
den kunnen worden gecreëerd voor hoger opgelei-
den. Er zal ook meer kunnen worden geïnvesteerd 
in onderzoek en ontwikkeling.

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord.

De heer Jan Verfaillie: Mevrouw de minister, ik 
dank u voor het antwoord. Ik heb van meet af 
aan gezegd dat ik geen polemiek wilde voeren om 
West-Vlaanderen voor te trekken, maar ik vond de 
conclusies van het rapport van het WES toch wel 
frappant. Omdat de provincie en de gouverneur 
daar zoveel aandacht aan besteden, vond ik het 
meer dan noodzakelijk dat dat onderzoek ook on-
der de aandacht van de Vlaamse Regering kwam.

De heer Jan Peumans: Mevrouw de minister, re-
agerend op de inleiding van uw antwoord, wil ik 
benadrukken dat ik geen pleidooi heb gehouden 
voor Limburg. Ik word door sommigen versleten 
als regionalist die alleen maar voor zijn eigen pro-
vincie opkomt. Dat is niet mijn bedoeling.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Eloi Glorieux tot me-
vrouw Fientje Moerman, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over steun aan de Vlaamse 
industrie in de internationale markt voor hernieuw-
bare energietechnologie

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Glorieux tot mevrouw Moerman, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, We-
tenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
steun aan de Vlaamse industrie in de internatio-
nale markt voor hernieuwbare energietechnologie.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de minister, de 
sector van hernieuwbare-energietechnologie is een 
duurzame groeisector met grote toekomstmoge-
lijkheden. De sector van wind- en zonnetechnolo-
gie ontwikkelt zich aan een razendsnel tempo en 
de productie kan de toename van de vraag niet 
bijhouden. Vorig jaar startte Hansen Transmissi-
ons in Lommel de bouw van een nieuwe fabriek 
voor de productie van tandwielkasten voor wind-
turbines, met expansiesteun van de Vlaamse over-
heid. Eens deze fabriek op volle toeren zal draaien, 
zullen 300 extra arbeidsplaatsen gecreëerd zijn. 
Vorige week stond in de krant dat Photovoltech, 
een toonaangevende producent van fotovoltaïsche 
zonnecellen uit Tienen, zijn productiecapaciteit 
drastisch wil opdrijven, waardoor het tachtig nieu-
we banen creëert.

In januari verenigden de Vlaamse hernieuwbare-
energieproducenten zich in het innovatieplatform 
Generaties. Generaties wil gestructureerd en pro-
actief  bijdragen tot het verwerven van een groeiend 
aandeel van de Vlaamse industrie in de internatio-
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nale markt voor hernieuwbare-energietechnologie, 
een markt met een enorm groeiperspectief.

De sector van de hernieuwbare energie is hoog-
technologisch, met een groot potentieel voor kwa-
liteitsvolle tewerkstelling en afzet in binnen- en 
buitenland. Via innovatiesteun of ondersteuning 
door bijvoorbeeld Flanders Investment and Trade 
zou de Vlaamse overheid de ontwikkelingskansen 
van deze Vlaamse bedrijven kunnen en moeten 
ondersteunen. Deze sector bezit de mogelijkheid 
om te concurreren met de wereldtop inzake her-
nieuwbare-energietechnologie, precies omdat deze 
Vlaamse bedrijven zeer gespecialiseerd zijn.

Mevrouw de minister, ik wilde uw aandacht vragen 
voor een zeer merkwaardige zaak. Onlangs tijdens 
het surfen viel mijn oog op een brochure in het 
Nederlands, uitgegeven door UK Trade & Invest-
ment, de voornaamste Britse overheidsorganisatie 
voor het ondersteunen van buitenlandse bedrijven 
die zich in het Verenigd Koninkrijk willen vestigen 
of voornemens hebben daar uit te breiden. Deze 
brochure gaat heel specifiek over de mogelijkheden 
voor duurzame energie in het Verenigd Koninkrijk 
en heeft als ondertitel: ‘Het Verenigd Koninkrijk 
– de voorkeurslocatie voor bedrijven in de duur-
zame energie-industrie’.

Het Britse ministerie wil Europese bedrijven, ac-
tief  in de sector van de hernieuwbare energie, lok-
ken naar het Verenigd Koninkrijk om zich daar te 
vestigen omdat ze goed beseffen dat het een sector 
met toekomst is en waarbij het beter is dat de ei-
gen economie ook die toer opgaat. Er worden heel 
wat voordelen aangeboden aan bedrijven die zich 
in het VK willen vestigen, wat in schril contrast 
staat met de signalen die vaak door de Vlaamse 
Regering over deze materie worden gegeven. Ik 
denk bijvoorbeeld aan de uitspraken van een col-
lega van u die de duurzame-energiebronnen maar 
een hype vindt die snel zal voorbijwaaien en om de 
haverklap het investeringsklimaat van deze sector 
in Vlaanderen ondergraaft. Het Verenigd Konink-
rijk daarentegen wil Nederlandse en Vlaamse be-
drijven lokken.

Een tweede brochure waar ik uw aandacht op wil 
vestigen, is een studie in opdracht van het viWTA, 
waarvan ik samen met mevrouw Merckx en de  
heer Peumans in de raad van bestuur zetel. Deze 

paraparlementaire instelling heeft een onderzoek 
laten uitvoeren naar de vraag of er plaats is voor 
hernieuwbare energie in Vlaanderen. Hoewel er een 
vraagteken achter de titel staat, kan ik u verzekeren 
dat het antwoord volmondig ja is. Er worden in de 
studie wel een aantal belemmeringen gedefinieerd 
die er op dit ogenblik bestaan voor deze sector. Er 
worden tevens een aantal beleidsaanbevelingen ge-
formuleerd. Mevrouw de minister, ik overhandig u 
graag een samenvatting van deze studie. Ze bevat 
heel wat belangrijke en interessante zaken.

Mevrouw de minister, erkent u dat deze duurzame 
sector grote ontwikkelingskansen heeft en er bijge-
volg in het economisch beleid prioriteit moet wor-
den gegeven om deze sector ten volle te steunen, 
bijvoorbeeld met een gelijkaardig initiatief  als dat 
van het Verenigd Koninkrijk? Vond er reeds een 
gesprek plaats met het innovatieplatform Genera-
ties? Het lijkt me zinvol te horen wat van die kant 
mogelijke vragen zijn naar ondersteuning en te we-
ten in welke mate de sector kan bijdragen aan de 
doelstellingen die de Vlaamse Regering zich heeft 
gesteld ten aanzien van zowel het creëren van kwa-
liteitsvolle arbeidsplaatsen in Vlaanderen als onze 
klimaatdoelstellingen. Welke concrete initiatieven 
zult u nemen om deze Vlaamse ondernemingen te 
steunen bij het verwerven van een groeiend aan-
deel in de internationale markt voor hernieuwba-
re-energietechnologie? Ik denk bijvoorbeeld aan 
het FIT of andere kanalen die hier in de toekomst 
een rol in zouden kunnen spelen.

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.

De heer Jan Peumans: Mevrouw de minister, ik 
sluit me aan bij de visie van de heer Glorieux. Ik 
heb minister Peeters, bevoegd voor Energie, hier 
al attent op gemaakt. Ik verwijs ook graag naar 
het rapport van het viWTA waarin meer dan twin-
tig aanbevelingen staan. Naar aanleiding van de 
opmerking die het platform Generaties heeft ge-
maakt, vinden we de belemmeringen bevestigd in 
de aanbevelingen uit het rapport. Ik heb minister 
Peeters hier enkele weken geleden ook over onder-
vraagd. Ik heb begrepen dat hij deze mensen heeft 
uitgenodigd en gehoord. Ik wil erop wijzen dat er 
grote bedrijven bij zijn zoals Pauwels Group uit 
Mechelen, wereldleider in de productie van onder 
meer transformatoren.

Mevrouw de voorzitter, we zouden tijdens de rege-
ling van de werkzaamheden eens moeten afspre-
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ken hoe we dat rapport in deze commissie en met 
de ministers zullen behandelen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey: Mevrouw de 
minister, u bent minister van Economie, maar ook 
van Wetenschap en Innovatie. Naar aanleiding van 
de vraag van de heer Glorieux over de energietech-
nologie is het toch wel goed om eens na te gaan 
hoe uw administratie omgaat met het onderzoek 
en de vooruitgang hierin en de commercialisering 
ervan. Hoe situeert u dit binnen zowel het regeer-
akkoord als andere doelstellingen? U hebt daarnet 
bijvoorbeeld al verwezen naar de Lissabon-doel-
stelling voor wat betreft innovatie.

De voorzitter: Ter informatie, het rapport van 
het viWTA zal op 1 maart in de Commissie voor 
Openbare Werken, Mobiliteit en Energie, samen 
met nog andere documenten, worden besproken.

De heer Van Gaever heeft het woord.

De heer Freddy Van Gaever: Mevrouw de minister,  
ik wil me aansluiten bij de vraag van de heer  
Glorieux. Toch meen ik, na wat ik de laatste weken 
en maanden heb gezien, dat we met onze voeten 
op de grond moeten blijven staan en we de men-
sen geen rad voor de ogen mogen draaien. Vorige 
week heb ik in Duitsland langsheen de autostrade 
honderden windmolens zien draaien. Ik was on-
langs bij een toespraak van het Algemeen Boeren-
syndikaat, waar men de boeren enthousiasmeerde 
om geld te steken in installaties om methaangas te 
winnen uit gemaaid gras, kippenmest, enzovoort. 
Mijnheer Glorieux, als we echter naar de cijfers 
kijken van kostprijs en resultaten, moeten we toe-
geven dat de technologie vandaag onvoldoende is 
om in de stijgende energiebehoeften te voorzien. 
Of we het nu willen of niet, we zullen de wetge-
ving moeten herroepen en in ons land niet alleen 
de bestaande kerncentrales behouden maar er mis-
schien nog nieuwe bouwen.

De voorzitter: Deze discussie moet worden gevoerd 
in de commissie voor Energie.

Minister Moerman heeft het woord.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Glorieux, 
ik ben me wel degelijk bewust van het belang van 
de sector. De door u aangehaalde fabriek Hansen 

Transmissions in Lommel heb ik vorig jaar ge-
opend. Ik weet zeer goed hoe en vooral hoe snel 
deze ontwikkeling tot stand is kunnen komen. Van 
greenfield tot opening zijn er 22 maanden verlo-
pen, wat bewijst dat wanneer alle actoren op alle 
beleidsniveaus samenwerken, we heel snel kunnen 
gaan. Dat is ook in Vlaanderen niet onmogelijk.

Deze sector heeft zeker ontwikkelingskansen en 
ik ben me ten zeerste bewust van het belang er-
van. Bij de uitwerking van de nieuwe steunrege-
ling voor ecologie-investeringen in het Vlaamse 
Gewest, die van kracht ging op 29 oktober 2004, 
werd deze bekommernis als volgt opgenomen in 
de strategische doelstelling. Ik citeer: ‘Het stimu-
leren van het investeringsklimaat gericht op een 
duurzame ontwikkeling en het vervaardigen van 
duurzame producten. Dit veronderstelt een her-
oriëntering van de productie en consumptie naar 
een besparing van grondstoffen, reductie en herge-
bruik van afval, een rationeel energiegebruik, een 
milieuvriendelijke elektriciteitsopwekking via on-
der andere warmtekrachtkoppeling en het gebruik 
van hernieuwbare energiebronnen.’

Dat deze sector specifieke aandacht krijgt, blijkt 
verder uit een aantal recente initiatieven die tot 
doel hebben het potentieel van de sector voor 
Vlaanderen verder te kwantificeren en te beoorde-
len en dit zowel vanuit technologie-innovatief  oog-
punt als vanuit sociaal-economisch oogpunt. Ik ga 
hier even dieper op in. Voor de Speurgids 2005 op 
de horizontale begroting Wetenschap en Innovatie, 
heb ik ‘energieonderzoek’ als thema gekozen voor 
een bestedingsanalyse. Deze bestedingsanalyse be-
schrijft welke kredieten werden ingeschreven voor 
onderzoek gerelateerd aan energie, in de periode 
1999 tot en met 2003.

De resultaten van deze studie worden binnenkort 
gepubliceerd, maar laat me u al een kleine, maar 
erg belangrijke indicatie geven. Uit de analyse 
blijkt dat de overheidssteun voor het gerelateerd 
onderzoek is gestegen van 8,4 miljoen euro in 1999 
tot 23,3 miljoen euro in 2003. Dat is bijna een ver-
drievoudiging.

Voor het sociaal-economisch rapport 2005, of 
SERA, voerde de SERV een zeer uitgebreid on-
derzoek bij een vierhonderdtal bedrijven die ac-
tief  of gedeeltelijk actief  zijn in de sector van de 
hernieuwbare-energietechnologie. Het onderzoek 
geeft de stand van zaken in 2002 weer. De omzet 
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van de sector werd toen geraamd op 280 miljoen 
euro en 1227 voltijds equivalenten in tewerkstel-
ling. Dit rapport zal morgen, op 18 februari, in de-
tail worden voorgesteld, waarbij de sector ook een 
aantal beleidsaanbevelingen zal geven.

Daarnaast is het essentieel om rekening te houden 
met het feit dat de omgeving waarin het innovatie-
systeem voor duurzame-energiesystemen opereert, 
zeer sterk internationaal wordt gekenmerkt, gezien 
de grensoverschrijdende aard van de gerelateerde 
onderzoeksvraagstukken en de enorme impact op 
de samenleving.

Ik merk terloops op dat de kennis van het Neder-
lands in Engeland wordt gecompenseerd door de 
kennis van het Engels in Vlaanderen. Een aantal 
van onze bevoegde diensten deinzen er niet voor 
terug om hetzij elektronisch, hetzij in druk, En-
gelstalige sites bij te houden. Engels is immers de 
lingua franca. Het Flanders Foreign Investment 
Office, of FFIO, doet dat, net als onze diensten van 
Wetenschap en Innovatie. Het is zeldzamer om iets 
Nederlands te vinden in Engeland dan omgekeerd, 
maar uit de aanwezigheid van Nederlandse publi-
caties in het anderstalige buitenland, concluderen 
dat wij niets doen, zou verkeerd zijn.

Er werden ook een aantal initiatieven genomen 
die de internationale positie van het Vlaamse on-
derzoek in dit domein moeten helpen versterken. 
Het is immers cruciaal om toegang te krijgen tot 
de meest geavanceerde kennis om zo aan onze on-
derzoekers nieuwe perspectieven te kunnen bieden 
en om de Vlaamse kennis betreffende hernieuw-
bare-energietechnologie maximaal economisch en 
maatschappelijk te valoriseren.

Zo neemt Vlaanderen actief  deel aan een aantal 
actielijnen die door de Europese Commissie zijn 
opgezet. Binnen het zesde kaderprogramma voor 
Onderzoek en Ontwikkeling van de EU wordt 
deelgenomen aan het ERA-NET-project en het 
technologieplatform rond waterstof- en brandstof-
cellenonderzoek en werd een aanvraag ingediend 
voor deelname aan het ERA-NET-project photo-
voltaics.

Het innovatieplatform Generaties is een VIS-TIS-
project. Het werd goedgekeurd op 18 maart 2004 
en gelanceerd op 13 januari van dit jaar. Ongeveer 

10 bedrijven nemen eraan deel en het project ont-
vangt van het IWT 200.000 euro voor 2 jaar. Als 
de betrokkenen een gesprek met mij willen komen 
voeren, zal ik hen met plezier ontvangen om te 
bekijken hoe optimale groeikansen in deze sector 
kunnen worden verzekerd. 
 
Er werden reeds een aantal initiatieven genomen 
ter ondersteuning van de sector. Ze situeren zich 
op twee domeinen, met name maatregelen met 
betrekking tot de bevordering van technologische 
innovaties en de economische steunmaatregelen. 
Ik zal niet in detail gaan, want ze kunnen worden 
teruggevonden op de sites van al onze diensten. Ik 
overloop ze even kort.

Onder de maatregelen met betrekking tot de be-
vordering van technologische innovaties vindt u 
de horizontale initiatieven ter ondersteuning van 
technologische innovaties bij de bedrijven, van 
IWT. Deze omvatten onder meer de steun aan de 
O&O-bedrijfsprojecten en het KMO-programma. 
Verder is er de steun aan Vlaamse Innovatie Sa-
menwerkingsverbanden of VIS, waarvan het inno-
vatieplatform Generaties er een is. Ze zijn gericht 
op innovatiestimulering en netwerking van bedrij-
ven in samenwerking met de kenniscentra. Een 
ander belangrijke stimulans blijft de DTO-steun-
maatregel voor O&O-projecten. Bedrijfsprojecten 
met voldoende bijdrage tot duurzame technologi-
sche ontwikkeling kunnen worden geselecteerd als 
‘prioritair project’. Ze krijgen dan een subsidietoe-
slag van 10 percent. Complementair aan de hori-
zontale steunmaatregelen, werd op het einde van 
de vorige legislatuur een bijkomend themagericht 
initiatief  genomen via de principiële goedkeuring 
van het Milieu Innovatie Platform of MIP. Het 
MIP heeft tot doel de actiemiddelen rond de zo-
genaamde ‘clean technologies’ van de Vlaamse 
bevoegdheidsdomeinen Innovatie, Leefmilieu en 
Energie te bundelen. De thema’s die hierbij aan 
bod komen, zijn onder meer duurzame energie, 
energiezuinige technieken en de voorbereiding van 
de waterstofeconomie. Het MIP moet nu in overleg 
met alle relevante actoren zoals bedrijven, onder-
zoeksinstellingen en overheidsinstellingen, worden 
geoperationaliseerd.

Het tweede domein betreft economische steun-
maatregelen. Ik heb reeds gewezen op de nieuwe 
ecologiesteunregeling die een bijzondere stimulans 
wil geven aan investeringen in hernieuwbare-ener-
gietechnologieën. De regeling voorziet in een eco-
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logiepremie van 35 percent voor kleine en middel-
grote ondernemingen en van 25 percent voor grote 
ondernemingen, op de ecologische meerkost van 
dergelijke investeringen. Daar waar de maximale 
steun voor andere milieutechnologieën 1,8 miljoen 
euro bedraagt per steunaanvraag, kan deze steun 
voor investeringen in technologieën met betrek-
king tot hernieuwbare energie oplopen tot het 
dubbele, namelijk 3,6 miljoen euro.

Dit alles toont toch vrij duidelijk aan dat er in 
Vlaanderen een en ander gebeurt. Over FIT heb 
ik het nog niet gehad. Dit jaar werd op de begro-
ting in een bijzonder bijkomend bedrag voorzien 
voor exportpromotie van onze KMO’s in het bui-
tenland. Het is evident dat aandacht zal worden 
geschonken aan de door u aangehaalde problema-
tiek. Wat FIT altijd doet in de economische mis-
sies, is werken met thematische seminaries waarbij 
steeds aandacht wordt besteed aan de kennis en 
kunde die onze bedrijven terzake ter beschikking 
stellen. Dat was onder meer het geval in China op 
het vlak van milieuvriendelijke technologieën.

De voorzitter: Mijnheer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik 
vind het een heel goede zaak dat aandacht wordt 
besteed aan de sector op het vlak van de onder-
steuning van onderzoek en ontwikkeling. Het is 
immers absoluut noodzakelijk om verder te blijven 
zoeken naar manieren om bestaande technologie-
en te verfijnen en om misschien nieuwe hernieuw-
bare-energietechnologieën te ontwikkelen. We 
mogen ons daar natuurlijk niet toe beperken, want 
op dit ogenblik zijn er al een aantal hernieuwbare-
energietechnologieën klaar, en die hebben steun 
nodig bij hun introductie. Daar knelt het schoentje 
op dit ogenblik.

U stelt dat het budget voor onderzoek naar energie 
verdrievoudigd is. Gaat het om algemeen onder-
zoek naar energiebronnen of over specifiek onder-
zoek naar hernieuwbare-energiebronnen of tech-
nologieën voor rationeel energiegebruik?

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Glorieux, ik 
onderbreek u even, want ik wil opmerken dat ik 
niets stel. Ik heb gezegd dat de Speurgids 2005 zal 
stellen dat uit energieonderzoek, het thema van 

de bestedingsanalyse, zal blijken dat in de periode 
1999 tot en met 2003 de overheidssteun voor ener-
gieonderzoek gestegen is van 8,4 miljoen euro in 
1999 tot 23,3 miljoen euro in 2003. Dat is niet mijn 
stelling, maar blijkt uit onderzoek dat zal worden 
gepubliceerd.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de minister, ik 
zal in het vervolg zeggen ‘u zegt’ in plaats van ‘u 
stelt’.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Glorieux, 
stellen betekent een stelling poneren.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de minister, ik 
ken de percentages niet uit het hoofd, maar tus-
sen de jaren 1970 en 2000 ging van de officiële on-
derzoeksbudgetten voor energieonderzoek van de 
Belgische overheid, zowel van de federale als van 
de gewestelijke overheden, ongeveer 75 percent 
naar nucleair onderzoek en slechts 10 percent naar 
hernieuwbare energie en rationeel energiegebruik. 
Ik kan er een paar percent naast zitten, maar dan 
zal ik het aandeel van de nucleaire energie eerder 
onderschat hebben en dat van de hernieuwbare 
energie overschat.

Wat bijzonder interessant is, is dat men in het Ver-
enigd Koninkrijk duidelijk wel gelooft in de kan-
sen en opportuniteiten voor de Britse economie en 
samenleving van de sector van de hernieuwbare 
energie. Daar worden heel actief  buitenlandse 
bedrijven uit die sector gelokt, en dat heb ik de 
Vlaamse Regering tot nu toe niet weten doen. In 
de brochure wordt uitgepakt met een aantal stel-
lingen. De prognose is dat de sector zal uitgroeien 
tot een markt met een multimiljardendollarwaarde. 
Het gaat dus niet over het lokken van een aantal 
kleine bedrijfjes omdat die sympathiek zijn, maar 
wel over een enorme economische meerwaarde 
voor de samenleving. Een bedrag van maar liefst 
530 miljoen dollar aan investeringssubsidies wordt 
ter beschikking gesteld van ventures inzake duur-
zame energie. Men gaat er dus een stap verder dan 
het ondersteunen van onderzoek, wat zeker moet, 
en lokt ook bedrijven die zich ter plaatse verder 
kunnen ontwikkelen.

Ik denk dat de extra exportpromotie voor Vlaamse 
KMO’s inderdaad enorm belangrijk en zinvol is, 
want de KMO’s leveren immers de grootste bijdra-
ge tot de tewerkstelling. Bovendien zijn er een aan-
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tal Vlaamse KMO’s, gespecialiseerd in technologie 
voor hernieuwbare energie, die technologisch tot 
de wereldtop behoren. Met een beetje steun van 
de Vlaamse overheid kunnen ze misschien een en 
ander verzilveren op de internationale markt, die 
enorm groeit en veel perspectieven biedt.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Glorieux, 
zeggen dat hier niets gebeurt om vreemde inves-
teerders aan te trekken, stemt niet overeen met de 
realiteit. Hansen Transmissions is een buitenlands 
bedrijf  waarvoor de lokale, de provinciale en de 
Vlaamse overheid hun krachten hebben gebun-
deld. Ze hebben ervoor gezorgd dat het bedrijf  op 
zeer korte termijn operationeel kon worden. Dit 
bewijst mijns inziens dat de verschillende overhe-
den wel degelijk aandacht besteden aan die econo-
mische sector.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Jan Loones tot mevrouw 
Fientje Moerman, vice-minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenland-
se Handel, over de verdeling van economische com-
pensaties bij federale overheidsbestellingen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van de heer Loones tot mevrouw Moerman, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, We-
tenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
de verdeling van economische compensaties bij fe-
derale overheidsbestellingen.

De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones: Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, op 28 oktober 2004 stelde ik u 
al een vraag over deze kwestie. U wist toen al dat 
er een vuiltje aan de lucht was, al gaf u daar geen 
blijk van in uw officieel antwoord. U sprak toen 
nog steeds over het behoud van de overeengeko-
men verdeelsleutel en compensaties bij overheids-
bestellingen. U zei dat de FOD Economie verslag 
zou uitbrengen over de statistieken. U zei ook het 
volgende: ‘Zodra deze studie officieel ter beschik-

king is gesteld van mijn federale collega, zal ik niet 
nalaten om ze op te vragen.’ Er werd bovendien 
afgesproken om die studie hier te bespreken.

Het dossier is ondertussen geëscaleerd. De situatie 
was slecht met de A 400. Ze was wat beter met de 
A 380. Ondertussen zijn er vier dossiers bijgeko-
men, waarvan er twee geblokkeerd zijn. Onder-
tussen wordt de discussie ook zeer breed gevoerd, 
zeker sinds de FLAG heeft beslist een grote sen-
sibiliseringscampagne op te starten – om het wat 
eufemistisch te stellen. We zijn dus allemaal goed 
geïnformeerd. Ondertussen hebben ook de Unizo 
en Agoria acties ondernomen, onder andere in de 
pers. En dan zijn er natuurlijk ook de politieke 
contacten.

De FLAG, VOKA, het VEV en Agoria Vlaande-
ren hebben op 14 februari 2005 een brief  gestuurd 
naar premier Verhofstadt. Daarin vragen ze uit-
drukkelijk om het volledige dossier voor morgen 
te kunnen bespreken met hem. Mevrouw de minis-
ter, ondertussen heb ik gemerkt dat u ook publiek 
een standpunt hebt ingenomen. U bent nu dus een 
andere mening toegedaan. In De Tijd van 5 febru-
ari 2005 staat dat u meer Vlaamse legercompen-
saties vraagt. De krant vermeldt ook dat minister 
Flahaut de aankoopprocedure voor legerjeeps her-
nieuwt.

We staan inderdaad zeer ver van de afgesproken 
54 tot 56 percent. In 2004 ging het nog om amper 
10 percent. We spreken hier niet over duizenden, 
maar wel over miljarden euro’s. U hebt remedies 
voorgesteld en daarover overleg gepleegd met uw 
collega op federaal niveau.

Een van de dossiers wordt hernieuwd zonder be-
kendmaking. Het gaat om de aankoop van 620 
lichte 4x4-voertuigen en 180 ballistische bescherm-
kits. De federale minister van Landsverdediging zal 
dit onder zijn bevoegdheid krijgen en kan daarover 
onderhandelen. Er zou geen openbare procedure 
mee gemoeid zijn. Wie het verleden kent, zou om 
minder panikeren.

Er wordt systematisch overgegaan tot directe com-
pensaties. Het gaat zeer dikwijls om compensaties 
van 100 percent, alhoewel die compensaties theo-
retisch werden afgeschaft. We vragen al jaren om 
indirecte compensaties, zodat de Vlaamse bedrij-
ven hun rol voluit kunnen spelen.
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Ik verwijt u niets, want dit gaat om federale dos-
siers. Ik vraag u enkel om de krachten te bundelen. 
Hoe zult u dit dossier aanpakken? Het kan toch 
niet dat Vlaanderen op deze manier economisch 
wordt benadeeld. Hoe kunnen we het best te werk 
gaan om een billijke behandeling van de Vlaamse 
industrie af te dwingen? Over welke instrumenten 
beschikt u om dat te doen?

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de voorzitter, ik 
deel de bekommernissen van de heer Loones. Tij-
dens de vorige legislatuur hebben we ook al vaak 
over deze kwestie gesproken. De heer Schuermans 
heeft dat dossier toen erg ter harte genomen, voor-
al naar aanleiding van de A 380 en de A 400.

We begrijpen ook wel dat de nagestreefde compen-
saties niet altijd mogelijk zijn. Ik denk ook niet dat 
het de bedoeling is dat alles perfect klopt, maar 
de cijfers die recent werden bekendgemaakt, tonen 
een duidelijk gebrek aan evenwicht.

De voorzitter: De heer van Goethem heeft het 
woord.

De heer Roland Van Goethem: Mevrouw de voor-
zitter, ik sluit me ook aan bij de argumenten van de 
heer Loones. We stellen vast dat een Waalse minis-
ter in een Belgische regering aankopen doet voor 
het Belgische leger, dat voor het grootste deel wordt 
gefinancierd door Vlaamse middelen. Vlaanderen 
wordt dus twee keer opgelicht. We zijn immers de 
grootste financiers van het leger en bovendien wor-
den er voor 90 percent en soms zelfs meer compen-
saties aan Wallonië gegeven. Ik vraag me af of we 
ons niet eens wat harder moeten opstellen en ons 
veto moeten stellen tegen dergelijke praktijken. Ik 
verwacht dat economisch Vlaanderen hieromtrent 
nog serieus stelling zal innemen. We zullen einde-
lijk eens op tafel kloppen en ons niet langer laten 
rollen door de Belgische regering.

De voorzitter: Minister Moerman heeft het 
woord.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Loones, nij-
verheidscompensaties zijn een federale aangele-
genheid. Op 5 oktober 2004 hebt u me al een vraag 
gesteld over deze kwestie. Eigenlijk heb ik toen al 

publiekelijk stelling ingenomen. Ik heb u toen on-
der andere gezegd dat de FOD Economie een stu-
die zou publiceren over de statistieken in verband 
met de uitvoering van indirecte, directe en semi-di-
recte economische compensaties en over de verde-
ling ervan over de regio’s.

Uit deze studie, getiteld ‘Industrieel participatiebe-
leid in het kader van defensiebestellingen – FOD 
Economie – december 2004’, blijkt dat er voor de 
grote programma’s sinds 1983 55,22 percent van de 
compensaties aan Vlaanderen werd gegeven, 11,66 
percent aan Brussel en 33,11 percent aan Wallonië. 
Deze cijfers, die betrekking hebben op de periode 
1983-2000, wijzen dus op een tamelijk billijke ver-
deling in het verleden.

Eind 2000 werd beslist om de economische com-
pensaties te schrappen en waren de afspraken over 
de regionale verdeelsleutels niet meer van toepas-
sing. Nadien werden de compensaties opnieuw 
ingevoerd volgens de principes van het KB van 
6 december 2001. Hierbij stellen we vast dat het 
Vlaamse aandeel aan compensaties beperkt blijft. 
Zo zou het Vlaamse aandeel in de MPPV’s of 
Multi Purpose Protected Vehicles slechts 10 tot  
16 percent bedragen. Ook in het jeeps-dossier, 
waarvan de procedure wordt heropend, riskeert 
het Vlaamse aandeel ondermaats te blijven.

Op de federale ministerraad van 4 februari 2005 
werd genotuleerd dat een werkgroep zou worden 
opgericht onder leiding van de minister van Lands-
verdediging, met deelname van de diensten van de 
premier, van de vice-premier en van de federale 
minister van Economie. Deze werkgroep zou de 
bestaande procedures herzien en desgevallend wij-
zigen. Indien de werkzaamheden van de federale 
werkgroep niet leiden tot een billijke behandeling 
van de Vlaamse industrie, zal ik niet nalaten deze 
aangelegenheid op het Overlegcomité te brengen.

Om in afwachting van de besluiten van deze werk-
groep, de belangen van de Vlaamse industrie veilig 
te stellen, moeten we erover waken dat bij de lo-
pende dossiers het KB van 6 december 2001 wordt 
gevolgd en dat de federale ministerraad daadwer-
kelijk het maximum aan compensaties oplegt. Te-
vens moeten de directe, semi-directe en indirecte 
compensaties op eenzelfde manier worden gewo-
gen, aangezien Vlaanderen de indirecte compensa-
ties als een belangrijke hefboom voor haar innova-
tiebeleid beschouwt.

Loones
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Tot slot moet in het lastenboek de regionale ver-
deelsleutel maximaal worden gestimuleerd door 
het invoeren van boetes bij het niet-respecteren er-
van. Er is een beetje gediscussieerd over de vraag 
of de regionale verdeelsleutels in het lastenboek 
konden worden opgenomen. Ik lees dat mijn fede-
rale collega tijdens het beantwoorden van een par-
lementaire vraag in de Kamer heeft gezegd dat dat 
niet kan. Boetes zijn dus wel mogelijk.

Ik stel me ook de vraag of de federale werkgroep 
van zijn evaluatie geen gebruik zou kunnen maken 
om in het Koninklijk Besluit van 6 december de 
woorden ‘indien nodig’ te schrappen. Dat is een 
formulering die in de wetgevingstechniek eigenlijk 
weinig gebruikelijk is. Het gaat uiteindelijk om re-
glementaire teksten, ‘indien nodig’ is niet meteen 
een wetgevingstechnische terminologie. De formu-
lering zou de indruk kunnen wekken dat arbitrair 
kan worden omgesprongen met nijverheidscom-
pensaties. Uiteraard kan en mag dat niet de bedoe-
ling zijn.

Dit zou vooral van belang zijn voor het toekom-
stige dossier van de AIV of de Armoured Infantry 
Vehicles. Dat dossier wordt begroot op 1,61 mil-
jard euro, en daarvoor zouden 900 miljoen euro 
indirecte compensaties naar Vlaanderen kunnen 
terugvloeien. Concreet vertaald zou dat volgens 
een schatting toch kunnen gaan om 1800 arbeids-
plaatsen.

De voorzitter: De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones: Mevrouw de minister, ik denk 
dat uit uw uiteenzetting de beste bedoelingen blij-
ken. Ik wil u daarvoor bedanken.

We blijven wantrouwig in dit dossier. Er wordt nu 
namelijk wel gesproken over een opvolgingscom-
missie, maar ook bij de A 400 werd een dergelijke 
opvolgingscommissie geïnstalleerd, die echter nooit 
is samengekomen. Iedereen is daar dus inactief  ge-
bleven, wat enorme frustraties teweegbracht. Ik 
weet eigenlijk niet welke macht de federale minis-
ter van Landsverdediging heeft om zo lang bezig 
te kunnen blijven op zijn domein, terwijl iedereen 
daarover moord en brand schreeuwt. Alle Vlaam-
se ministers die de revue gepasseerd zijn – en dat 
zijn er wel een aantal – en ook de federale Neder-

landstalige ministers hebben wel altijd de beste be-
doelingen, maar ik stel vast dat we daar niet veel 
verder mee komen.

Nu wordt een nieuwe stap gezet, we zullen afwach-
ten wat er in de nabije toekomst gebeurt met die 
vroeger opgeschorte dossiers. Ik ben zelf  zeer be-
nieuwd of men er effectief  in zal slagen, zoals u 
vooropstelt. Ook de FLAG en VOKA vragen deze 
oplossing: het inschrijven van de compensatie in de 
lastenboeken en het zeer duidelijk afspreken van 
welke compensaties men op gelijke voet zal stel-
len met de indirecte compensaties voor het Vlaams 
bedrijfsleven enzovoort.

Zal het nu lukken? We wachten af, in ieder geval 
kunnen we niets anders doen dan een belletje laten 
rinkelen. Meer macht heeft een parlement niet. Wat 
ik wel wil vragen, mevrouw de minister, is om de 
resultaten bekend te maken van die federale studie, 
zoals u in oktober hebt aangekondigd. Dan kun-
nen we discussiëren op basis van die cijfers. Het is 
inderdaad lange tijd zeer goed verlopen en enkel 
de voorbije jaren, sinds 2000, totaal scheefgelopen. 
Als we de precieze cijfers krijgen, hoeven we niet 
meer enkel voort te gaan op de informatie die we 
krijgen van het bedrijfsleven.

Mevrouw de voorzitter, u hebt trouwens aan-
gekondigd dat er, als die studie beschikbaar zou 
zijn, hier in de commissie dan een bespreking aan 
wordt gewijd. Ik zeg niet dat dat een topprioriteit 
is, maar het is toch goed om op basis van juiste 
uitgangspunten te discussiëren. Ik wens u alleszins 
succes met de bemoeienissen. De FLAG gaat veel 
verder en ik natuurlijk ook vanuit mijn eigen op-
tie, maar we moeten zelf  bevoegd worden voor die 
compensaties, omdat we toch bevoegd zijn voor 
het economisch beleid. Dat is eigenlijk een wens-
droom, want dit staat voorlopig zelfs niet in het 
regeerakkoord, laat staan dat het in het Forum on-
middellijk tot resultaten zou leiden.

Minister Fientje Moerman: Mijnheer Loones, mijn 
stelling is simpel. Ik denk dat u mijn mening deelt. 
Zolang er wordt gewerkt met een systeem van 
compensaties, moet Vlaanderen zijn billijk aandeel 
krijgen, punt aan de lijn. Dat is vrij eenvoudig te 
begrijpen.

Ik kan u ondertussen de cijfers uit die federale stu-
die meedelen. Ik herhaal wel dat die cijfers gaan 
over de periode tot 2000, waarbij de destijds afge-

Moerman
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sproken verdeelsleutels bij benadering en in grootte- 
orde min of meer werden gerespecteerd, terwijl 
onze problemen eigenlijk pas daarna zijn begon-
nen. Naar mijn aanvoelen stond er niet zo veel in 
die studie, maar ik zal ze aan de voorzitter bezor-
gen.

De voorzitter: Mevrouw Smet heeft het woord.

Mevrouw Miet Smet: Mij gaat het niet om die ver-
deelsleutel, want het is perfect als men dat allemaal 
kan regelen. Mij gaat het om de realiteit van de 
compensaties. Ik hoop dat daarover ook cijfers in 
staan, want ik heb altijd gehoord dat ondanks alle 
beloften een groot gedeelte van de compensaties 
nooit werd gerealiseerd. Als er dan 54/46-verdeel-
sleutel ontstaat, dan is dat ook verre van perfect 
natuurlijk.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 12.02 uur.

_______________________

Moerman
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